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Bijgaand zend ik u mede namens de Minister en de Staatssecretaris van Financiën de 
beantwoording van de kamervragen van de leden Gesthuizen en Irrgang (beiden SP) die 
aan de Minister en Staatssecretaris van Financiën en aan de Minister van Economische 
Zaken over het bewust ontduiken van aanbestedingsregels door de Belastingdienst 
(ingezonden 15 augustus 2007, nr. 2060723060) zijn gesteld.  
 
1 
Wat is uw reactie op de artikelen Regels bij aanbesteding bewust ontdoken en 
Belastingdienst werd afhankelijk van IBM? 1) 
 
Antwoord 
De Staatssecretaris van Financiën heeft direct na bedoelde publicatie een nieuwsbericht 
doen uitgaan waarin hij verklaart dat het handelen in strijd met de aanbestedingsregels 
niet had mogen gebeuren, en hij beziet of de inmiddels genomen acties voldoende zijn, of 
dat meer maatregelen nodig zijn. Tevens heeft hij de Belastingdienst gevraagd een 
aanvullende interne inventarisatie te maken van gevallen waarin de aanbestedingsregels 
(mogelijk) niet zijn nageleefd. De resultaten van deze inventarisatie zijn de Tweede 
Kamer inmiddels medegedeeld bij brief van 3 september 2007, kenmerk DGB 2007-
4534. Ook wordt in deze brief ingegaan op de relatie tussen IBM en de Belastingdienst en 
worden nadere maatregelen aangekondigd. Een afschrift van de brief is 
volledigheidshalve bijgevoegd.  
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2 
Is er voor de Algemene Rekenkamer de afgelopen jaren informatie achtergehouden 
waardoor de informatie in de jaarverslagen of in de Rekenkamerrapporten bij de 
jaarverslagen over het niet of niet goed nakomen van de Europese aanbestedingsregels 
onvolledig en daardoor onjuist was?  
 
Antwoord 
De Belastingdienst heeft de Algemene Rekenkamer te allen tijde toegang gegeven tot alle 
informatie inzake aanbestedingen. Dit betrof zowel de informatie bij de Belastingdienst 
zelf als de informatie uit de controledossiers van de Auditdienst Financiën.  
 
De Algemene Rekenkamer heeft bij alle Ministeries toegang tot alle informatie nodig om 
jaarlijks rechtmatigheidonderzoeken naar de uitgaven van de Ministeries te doen, dus ook 
m.b.t. aanbestedingen. De procedures rond Europees aanbesteden zijn in hun 
onderzoeken al een aantal jaren een punt van aandacht. Hoewel de naleving van de 
aanbestedingsregels door de rijksoverheid is verbeterd, zijn ook vorig jaar 
onvolkomenheden geconstateerd. Het naleven van de Europese aanbestedingsregels blijft 
een aandachtspunt bij de rechtmatigheidonderzoeken van de Algemene Rekenkamer. Op 
12 september jl. heeft de Algemene Rekenkamer de Kamer nader geïnformeerd. 
 
3 
Kunt u een volledig overzicht geven van opdrachten van de rijksoverheid in de afgelopen 
vijf jaar die niet of niet goed Europees aanbesteed zijn terwijl dit wel had gemoeten?  
  
Antwoord 
Een totaaloverzicht over de laatste vijf jaar is niet voorhanden. Het Ministerie van 
Economische Zaken heeft in de afgelopen vijf jaar elke twee jaar een steekproefsgewijze 
meting laten verrichten naar de naleving bij de overheid (over 2002 en 2004; over 2006 
staat gepland). Uit de onderzoeken blijkt dat de kerndepartementen beter zijn gaan 
naleven. In 2004 was de naleving 70 tot 80%, een stijging met 10 tot 20 % ten opzichte 
van 2002. Uw Kamer heeft de eindrapportage van beide nalevingsmetingen ontvangen 
(Kamerstukken 2003-2004, 29 200 XIII, nr. 42 en Kamerstukken 2005-2006, 29709, 
bijlage bij nr. 9).  
 
4 
Indien het voor overheidsdiensten niet altijd mogelijk is om aanbestedingsprocedures 
foutloos uit voeren, waartoe Nederlandse overheden verplicht zijn vanwege Europese 
regelgeving, omdat zij hiervoor soms de kennis en tijd ontberen, waarom heeft Nederland 
dit dan in de Europese Unie niet naar voren gebracht?  
 
Antwoord 
Er was geen reden om dit in de Europese Unie naar voren te brengen. De onvoldoende 
naleving van de Europese aanbestedingsregels ligt vooral aan een nog onvoldoende 
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professionaliteit bij de aanbestedende diensten. Dit blijkt bijvoorbeeld uit het feit dat de 
nalevingspercentages bij grotere gemeenten (die meer ervaring hebben met Europese 
aanbestedingen) veel hoger liggen dan bij de kleinste gemeenten.  
Essentieel is dat aanbestedende diensten verder professionaliseren door hun kennis over 
aanbesteden en inkopen te vergroten. Onderling uitwisselen van informatie tussen 
aanbestedende diensten helpt daarbij. Om aanbestedende diensten te ondersteunen bij het 
proces van kennisvergroting, is een aantal maatregelen genomen, te weten de oprichting 
van kenniscentrum PIANOo en het Regiebureau Inkoop Rijksoverheid. PIANOo stelt via 
hun website kennis en ervaring beschikbaar ten behoeve van alle aanbestedende diensten. 
Aanbestedende diensten kunnen op een gesloten discussiesite, PIANOo-desk, met elkaar 
ervaring en kennis uitwisselen. Het Regiebureau Inkoop Rijksoverheid speelt bij het Rijk 
een grote rol in de verdere professionalisering van aanbestedende diensten.  
 
5 
Deelt u de mening dat de overheid ongeloofwaardig wordt als hij zich zelf regelmatig niet 
aan de Europese aanbestedingsregels houdt, maar wel van bedrijven verlangt dat zij dit 
altijd doen?  
 
Antwoord 
Het hoeft geen betoog dat de overheid zich aan de aanbestedingsregels moet houden. Het 
streven is om het aantal fouten zo snel mogelijk terug te brengen door de regels helderder 
te maken en aanbestedende diensten te laten werken aan en te ondersteunen bij hun 
verdere professionalisering. 
 
 
 
 
 
 

(w.g.) Maria J.A. van der Hoeven 
 
 
 
 
 
 
 
1) NRC Handelsblad, 11 augustus 2007  


